



## 打造黄河下游先进制造业基地 聊城在八个方面奋力攻坚克难突破

记者 陶春燕

### 推动1000余家 中小企业数字化转型

2023年,聊城市工业和信息化系统聚焦工业经济“头号工程”,大力实施制造业强市建设三年攻坚突破行动,加快推进新型工业化,工业经济总体呈现回升向好态势。综合来看,主要有稳、新、融、活四个特点。

“稳”,工业运行稳中向好。强化监测帮扶激励,构建涵盖20余项指标的多维度、立体化监测体系,克服重点企业停产减产影响,规模以上工业增加值同比增长9.0%,分别高于全省、全国平均1.9和4.4个百分点;实施500万元以上工业技改项目795个,技改投资增长9.6%,高于全省平均0.2个百分点。聊城市连续两年上榜“全国先进制造业百强市”。

“新”,新的动能加速集聚。深入实施“链长制”,优化调整12条产业链,“一业一策”推进产业转型升级。实施100个制造业重点项目,累计完成投资223.5亿元。坚持创新引领,培育制造业创新中心等省级以上创新平台10个,实施74个省级技术创新项目,带动产生新技术35项、新产品54项、新工艺49项。高技术制造业投资增长48.5%,高于工业投资41.4个百分点。

“融”,数实融合步伐加快。基础设施不断夯实,累计建成开通5G基站1.03万个,千兆光纤网络全覆盖。数实融合全面深化,建设“产业大脑”2个,推动1000余家中小企业数字化转型,新增省智能制造标杆、智能工厂、数字化转型试点企业等29家,数量居全省前列。数字核心产业发展壮大,新增省级数字经济园区3家,预计数字经济核心产业增加值实现翻番。

“活”,企业活力持续迸发。打造“1143+N”中小企业志愿服务模式,开展服务活动110余场,服务企业约1.3万家次。深入实施干部助企远航行动,搭建“诉求通”平台,解决企业急难愁盼问题619个,解决率99%。新增省级以上单项冠军、瞪羚、专精特新、创新型中小企业880家,实现优质企业数量倍增。连续两年入围省级民营经济高质量发展先进县、国家级中小企业特色产业集群。

### 打造黄河下游 先进制造业基地

解志超表示,2024年,聊城市工业和信息化系统将深入践行市委“6293”工作思路,以“聚力攻坚突破年”为抓手,以高端化、智能化、绿色化、集群化为方向,坚决扛牢推进新型工业化关键任务,加快建设以先进制造业为骨干的现代化产业体系,打造黄河下游先进制造业基地。重点在八个方面奋力攻坚克难突破。

聚焦创新能力提升攻坚突破。分产业组织产学研对接活动,引导企业加大与高校、科研院所合作,力争培育省级“一企一技术”研发中心、工业设计中心等创新平台10家以上。深化产业基础再造和重大技术装备攻关,争取全年培育首台套技术装备、首批次新材料、首版次高端软件10项以上。加强高层次人才引育,推进企业家、经营管理人才、技术创新人才、卓越工程

师、高技能人才“五支队伍”建设,为推进新型工业化提供智力支撑。

聚焦集群能级跃升攻坚突破。实施制造业重点产业链高质量发展工程,加快构建“435”产业格局,重点打造有色金属、绿色化工、新能源、大健康4条标志性产业链。启动特色产业群提升行动,力争实现省级先进制造业集群零的突破,鼓励有条件的县(市、区)争创国家新型工业化产业示范基地。充分利用在平化工产业园、莘县化工产业园扩区后的空间资源,谋划、落地,招引一批大项目、好项目,推动绿色化工产业迈上千亿级。

聚焦产业结构优化攻坚突破。改造提升传统产业,“一业一策”加快有色、黑色、化工等八大传统产业转型升级,推动大规模设备更新,实施技改项目600个以上,技改投资增长8%。培育壮大新兴产业,大力发展高端轴承、新一代信息技术等产业,增强发展动能。前瞻布局未来产业,瞄准人工智能等产业方向,着力突破关键技术,培育重点产品。

聚焦项目质效提升攻坚突破。开展工业项目突破行动,围绕重点产业链开展精准招商,谋划一批强链延链补链项目。加大资金、土地等要素保障力度,持续推动“50万吨光伏铝边框项目”等重大项目尽快落地,实施500万元以上工业项目1000个。探索“产业+基金”推进模式,推动产业、项目与资本高效对接。

聚焦数实融合发展攻坚突破。加快新型基础设施建设,累计建成5G基站1.2万个,实现“双千兆”网络全覆盖。构建“1+N+X”数字经济生态服务体系,新推动1000家中小企业数字化转型,力争用三年时间实现有需求的规上工业企业数字化全覆盖。建强用好数字经济园区,壮大电子信息制造业、软件、互联网和相关服务业等产业规模,数字经济核心产业增加值增长15%以上。

聚焦绿色低碳转型攻坚突破。推广“绿色诊断+改造提升+示范创建”模式,完善绿色制造体系,培育绿色制造示范单位25家。引导企业广泛应用低碳技术,稳妥推进工业领域碳达峰任务落实。研究制定相应政策,推动废钢铁、废旧动力电池等再生资源综合利用产业规范发展。高质量完成全省“亩产效益”评价改革试点,提升资源要素利用效率。

聚焦优质企业培育攻坚突破。完善企业梯度培育成长机制,打造“热带雨林”式成长生态。动态调整专精特新、单项冠军等梯次培育库,靶向施策、精准提升,引导企业向产业链领航企业迈进,确保新增规上工业企业100家,省级优质企业200家以上。持续推广“1143+N”中小企业志愿服务,探索建立具有聊城特色的中小企业公共服务标准体系,切实提升服务水平。大力弘扬企业家精神,持续办好“聊城企业家日”系列主题活动,营造尊商重商爱商浓厚氛围。

聚焦工业稳定运行攻坚突破。发挥工业运行指挥部牵头抓总作用,用好立体化监测体系,紧盯50个新增产值亿元以上的企业和项目,力争新增产值160亿元。完善常态化政企沟通渠道,擦亮“聊城企业之家”服务品牌,制定分季度稳增长激励政策,引导企业科学排产,确保实现“开门红”“全年稳”。力争一季度规模以上工业增加值增长8%以上,全年增长7%以上。

近日,聊城市第十八届人民代表大会第四次会议召开,回顾2023年工作,介绍2024年主要目标任务。为让社会公众更加全面、详实地了解《政府工作报告》的内容,聊城市委宣传部、市政府新闻办联合策划了“读懂政府工作报告”主题系列新闻发布会,进一步展示2023年以来全市各级各部门承压奋进,克难前行,全力以赴稳增长、促改革、调结构、防风险、惠民生,奋力开创新时代社会主义现代化强市建设的新担当、新作为。

1月23日,首场发布会举行,聊城市工业和信息化局党组书记、局长解志超介绍了《政府工作报告》中所提出的“加快推进新型工业化,聚力突破制造业强市建设”有关情况。

### 聊城市人民政府新闻办公室

INFORMATION OFFICE OF LIAOCHENG MUNICIPAL PEOPLE'S GOVERNMENT



1月23日,聊城市“读懂政府工作报告”主题系列首场新闻发布会举行。

广告

### 农行集团e贷

- 产品特点—免抵押、纯信用
- 贷款额度—最高100万元
- 贷款期限—最长5年
- 贷款利率—年化利率(单利)最低可执行同期LPR,以实际审批结果为准。

### 集团e贷

是中国农业银行专为党政机关、事业单位、上市公司、金融集团、国有企业等优质单位的正式员工定制的线上信用方式消费贷款产品,用于满足装修、购车、旅游等各类消费融资需求。客户向客户经理提供身份证明、岗位证明和收入证明后,通过农行掌银或超级柜台自助申办、用款及还款。

温馨提示: 1.贷款资金不得用于购房、证券、期货、理财及其他投资性用途,以及国家有关法律法规及农业银行信贷政策禁止的用途。  
2.申请通过农行掌银或超级柜台等正规渠道办理,农业银行未委托任何贷款中介机构代办或收取费用,谨防电信诈骗。  
3.具体贷款额度及利率以实际审批结果及合同约定为准。  
4.详询当地农行各营业网点及客服电话95599。  
5.优惠期限:即日起至2024年3月31日。



www.abchina.com  
服务热线 95599

中国农业银行  
AGRICULTURAL BANK OF CHINA  
聊城分行